

# 肯德基依法维权的启示

赵志疆



## 今日论语

由于微信朋友圈的社交特点,一些网络谣言也借助微信这个平台广为传播。因不堪长期受到网络谣言困扰,肯德基日前一纸诉状将10个涉嫌造谣的微信账号告上法庭,除了要求立即停止侵权行为、赔礼道歉外,还向三被告企业要求共达350万元的赔偿。

众口铄金这个词,用在移动互联网上格外贴切——很多网络谣言,正是借助一个个移动终端,迅速形成舆论风暴。所谓6翅8腿“怪鸡”,很多人都在朋友圈里看到过,令人毛骨悚然的画面极具视觉冲击力。当这种图片充斥

网络空间,尽管将信将疑,不少人还是抱着宁肯信其有的心态选择了转发。群情激昂的网友自认为触摸到了真相,却不料只是被人利用以营造声势。

在网络谣言时有发生的情况下,不堪其扰的肯德基提起诉讼,无疑颇具标本价值。其意义并不在于赔付多少钱,甚至也不在于法院如何审理,而在于网络谣言受害者终于以法律为武器,向散播谣言者大声说不。经此一役,相信众多微信公号都会多一分法律意识,作为大众传媒的微信公号,实际上与普通媒体行使着同样的职能,法律是其不可逾越的底线。

对于那些习惯了以夸张文图

“求关注”者来说,网络谣言是难得的“邀粉”素材,他们自是不愿放过这样的大好机会;但对于不明就里的围观者而言,每一次网络谣言的潮起潮落,都不免会打击他们参与公共话题的信心,甚至不免给人留下“网络暴力”的口实。以此而论,肯德基虽然最终拿起了法律武器,但维权之举着实有些慢半拍。

面对网络谣言,一些深陷其中的当事人虽心生不满,但却习惯于抱定“清者自清”的心态淡然处之。这样的心态,尤以自视甚高的行业巨头为甚。一方面不愿自降身价与人对簿公堂,另一方面低估了网络谣言的能量。当网络谣言在暗处扇动“蝴蝶的翅膀”,谁能说不会

在日后掀起一场舆论的风暴?与其坐等“谣言止于智者”,不如拿起法律武器正面回击。

如果网络谣言受害者沉默不语,法律追责难免沦为形式——沉默的背后到底是“做贼心虚”,还是不屑争辩?如果连是否“谣言”都无从判断,又如何去追究始作俑者的法律责任?以虚拟、自由和开放为特征的网络文化形态中,错综复杂的各类信息史无前例地置于同一平台,常态的法治化管理是维护网络秩序的不二法门,由此不仅需要建制立规、公众参与,同时也离不开网络谣言受害者的拍案而起,这既是捍卫自身声誉的有力武器,也不失为履行社会责任的一种细节体现。

## 新民随笔

# 《马兰花》又开

邵宁

今年“六一”,中福会儿童艺术剧院传来好消息:经典儿童剧《马兰花》又将复排了。这部由儿艺老院长任德耀创作的作品,在过去的半个多世纪里,在国内几乎所有儿童剧院不断上演,仅中福会儿艺就排演过三次。它还曾被译成十多种文字,受到外国小观众的喜爱。最近,市委书记韩正在与本市18家国有文艺院团负责人座谈时也说,他小时候就看过《马兰花》和《宝葫芦的秘密》,一个故事讲一个道理,对的一生影响深远。

有人说,过去儿童剧之所以影响大,是因为没有电视,电影也很少。现在有了电影电视,就不需要进剧场看儿童剧了。不过,国际上有一个关于儿童剧的权威调查,结果显示,小时候看过儿童剧的人,成年后经常进剧场和博物馆的是没有看过儿童剧的人的4倍。可见,儿童剧对孩子的艺术熏陶、情感陶冶、审美能力和人文素养的提升,有着潜移默化的作用。在少年儿童传播核心价值观念方面,儿童剧更有不可替代的作用。

《马兰花》又开,让人欣喜,证明了优秀原创作品强大的生命力。相信有许多70后、80后的父母,会带着孩子进剧场“怀旧”,而捧着iPad长大的00后、10后的小朋友,也会喜欢那朵“风吹雨打都不怕”的马兰花。

《马兰花》又开,也从另一方面给艺术工作者出了一个课题:今天的《马兰花》在哪里?中福会儿艺院长蔡金萍说,近年来,儿童剧逐渐走出了低谷,上海也有了国际一流的儿童艺术剧场。可是,最缺的还是好的原创剧本,“巧妇难为无米之炊”。现在,编剧都喜欢写影视剧剧本,可以“名利双收”。即便一些从事话剧创作的,也视儿童剧为“小儿科”。国产儿童电影更是如此。事实上,儿童剧的创作并不容易,需要用儿童的视角来看世界,需要了解儿童的心理,用孩子喜欢的方式进行表达。

儿童剧的繁荣,还不仅仅是艺术工作者的事,需要全社会的支持。比如,家长能否更多地带孩子看儿童剧?又比如,儿童剧有寓教于乐功能,教育部门能否将看儿童剧纳入艺术欣赏课程之中?只有形成了良好的氛围,才会形成良性循环,促使涌现出新的经典。

# 摒弃“甘居中游”的心态

## 权威声音

民间有句谚语:不骑马,不骑牛,骑着毛驴坐中游。寓意是有些人不争先,不努力,安于现状,不紧不慢,优哉游哉。这说的是一种“甘居中游”的消极心态。

时下,就有些党员干部把“甘居中游”当成做人做事的“秘诀”,不愿精益求精,只想得过且过,当一天和尚撞一天钟,满足于“凑合”,习惯以“比上不足比下有余”自我安慰。这种心态之下,一些干部在岗不在状态,为官慢为、为官不为,实质上还是庸官懒政的老毛病。

在其位谋其政,任其职尽其责。现实中,一些人以“不贪”自诩,以所谓“干净”为“不干事”遮羞。这是自欺欺人。好官不光要廉洁奉公,还要能为百姓办实事,正如清代余云涣所撰衙署大堂楹联所说:不要百姓半文钱,除非异事;但问一官二千石,所造何功?当前,深化改革要啃硬骨头,改善民生不乏老大难问题,不治庸官懒政,不摒弃甘居中游的消极心态和无所作为,何以涉险滩、过暗礁、闯激流?何以面对群众期盼的目光?

“甘居中游”心态之所以存在,有管理上失之于软、失之于宽的问题,但根子是价值观、权力观扭曲,各种私心杂念作祟。俗话说,水不

急,鱼不跳。同样,在党员干部的管理上,有压力才有动力,有自觉才有行动。明白此理,就得把庸碌无为、看摊混事、推诿塞责等列入“不

严不实”的问题清单,从实问效,从严问责,让庸官懒官混不了日子,也守不住摊子,更保不住位子。(张亮 刊今日人民日报 本报有删节)



## 路见

潘顺祺画

## 自由谭

日前热播的电视剧《虎妈猫爸》有这样一个情节:由赵薇饰演的虎妈,在看到与女儿同龄的孩子竟然识字量上千,能解答不少弯弯绕的数学题,还手握各种考级证书,而自己的女儿啥也不会时,心理失衡,焦虑不安,开始为女儿疯狂补习。

这样的焦灼状态并不罕见,出现在相当多的家长身上。他们笃信“千万不能输在起跑线上”,他们认为让孩子多吃苦头日后才有甜头,他们为了让孩子多才多艺甘愿付出所有……问题是,有必要如此吗?

2013年诺贝尔生理或医学奖得主托马斯·苏德霍夫说过:“把孩子训练成机器人是很危险的,技能技术都是可以后天学习的。”苏德

# 虎妈与猫爸

王石川

霍夫有权利这样说,因为其父也是教授,小时候父亲很少教他科学知识;他也是这样做的,不强求自己的孩子学习科学知识,而是希望他们能够多学习生存的能力,让他们自发培养兴趣。

如果不灌输孩子科学知识,孩子岂不野蛮生长?也许有人会这样问。不上补习班,不代表对孩子放任不管,把精力放在培养孩子养成良好习惯、懂得做人道理以及遵守基本规则上,比什么都重要。

1978年,著名物理学家彼得·卡皮查获得诺贝尔奖,有记者采访:“您在哪所大学、哪个实验室里学到了您认为最重要的东西?”出人意料

的是,时年82岁的老人回答:“是在幼儿园。把自己的东西分一半给小伙伴们,不是自己的东西不要拿,东西要放整齐,吃饭前要洗手,做了错事要表示歉意。午饭后要休息,学习要多思考,要仔细观察大自然。从根本上说,我学到的全部东西就是这些。”

这像是一碗心灵鸡汤,又像是今人编造的段子,但这段话所言说的逻辑,并不矫情,也并非故意开玩笑。如果我们都能牢记幼儿园所学的东西,人人可为圣贤。在幼儿园我们被告诫不要插队,不要乱扔垃圾,不要说脏话,不要随地吐痰……本是最基本的道德素养,却在成长

过程中逐渐流失。如果入脑入心了,今天也不会有那么多人加塞、闯红灯和乱扔垃圾了。当我们在国外的一些景区或宾馆看到用中文写着“请勿大声喧哗”“便后请冲厕”,是否有几丝羞愧?

在小时候最该学的东西没有学,或没有认真学,长大就会付出代价。孔夫子说,“闻义不能徙,不善不能改,是吾忧也”,说的正是此理。最该学的不学,再多才艺有何意义?缺少了最基本的涵养,再学富五车又能如何?

有家长说,如果我是孩子,肯定喜欢猫爸式教育,但我是父母,我必须坚持虎妈式教育,这是对孩子负责。在近乎病态的社会竞争中,这种想法也许不无道理。但是,无论虎妈还是猫爸,都应该回归到人,首先把孩子培养到一个正常的人,一个心灵健全的人。舍此,一切归零。

## 新民新语

# 生命中不能承受之重

易蓉

子在川上,曰:逝者如斯夫,不舍昼夜。

与流水一同消逝的除了时间,也有生命。

儿童节深夜11点,许多人还在意犹未尽地调侃成年人“轧闹猛”的儿童节,不少人在津津八卦明星前男友和前女友的翻脸闹剧,一些人已经进入梦乡。那时候,不知道有没有人知道,长江上的一艘游轮,在风雨中瞬间倾覆,四百游客的生命被冰冷的铁船禁锢在冰冷的江水中。

天未亮,消息传来,很多人的父母也许从此回不来了,很多人的朋友可能再也见不着了,欢天喜地结伴去游玩的夕阳团定格在亲友微信前日的晚安里。沉船的悲剧消息在国人人口上划开一道深深的口子,隐隐作痛。

果壳上有人这么解释生老病死:所有地球动物(包括人类)的生命基本单位都是细胞,不考虑受伤、切除、病变等其他意外因素,细胞本身也有生命期限。比如说,肝细胞的寿命大约是5个月,味蕾细胞的寿命仅有10天,心脏细胞的寿命为20年,肺细胞和皮肤细胞的寿命差不多都只有3周左右,头发的寿命有3-6年,一生中心脏细胞会更换2-3次……如果细胞繁殖速度跟不上死亡速度,器官就会慢慢衰竭直至死亡。

这是大自然赋予生命的规律,我们还没有长生不老的仙丹或者穿越时光的通道能够改变生命的自然轨迹。对于生命的自然衰亡,因为逐渐衰老的漫长过程而减轻了离去时的沉重。然而对于天灾人祸造成突如其来不能承受之重。

一些事终究会过去,但悲伤的情绪却难以结束。爱荷华大学的学者贾斯汀·费斯坦进行了一项实验,给海马体损伤的患者观看带有悲伤元素的影片,并进行情绪测试。实验发现,这些已无法写入新记忆的患者虽然看过就忘记了那些影片,但是悲伤的情绪却蔓延开来。

纷繁的朋友圈终将会被新的头条刷屏,对大多数人来说,尽管我们的海马体还很健康,但昨天终究会过去,但其实,那些沉重的情绪没那么快能够消逝。